

# 以为交钱就能办理职称资格证 上百人遭遇代评机构“卷钱跑路”

天河区市场监督管理局已将涉事的君穗公司列入经营异常名录

“我们好像上当受骗了！和我一样受到影响的还有100多人！”近日，新快报记者接到市民凌女士的投诉，称自己疑似遭到了“广州君穗教育科技有限公司”（以下简称君穗公司）的诈骗，而目前该公司在广州市天河区的办公室人去楼空。据了解，凌女士因为想获得职称，在该公司进行咨询后于去年交费签订合同，约好两个月拿到职称资格证，却迟迟没有等来。与凌女士一样疑似受骗的还有多人，凌女士所在的维权群内就有124人受到影响，平均每人所交学费为1万元至5万元，都没有获得对应的职称资格证。

众多消费者表示，君穗公司对此一直没有说法，目前也联系不上。他们怀疑君穗公司已经“卷钱跑路”。对此，天河区市场监督管理局已将该公司列入经营异常名录。

■新快报记者 贾典 文/图



■记者走访位于广州市天河区的君穗公司，发现该公司已人去楼空。



■君穗公司曾租赁的1407室、1408室目前已无人办公，但室内仍有该公司的痕迹。



## 央视曾曝光涉嫌诈骗案例 涉事机构承诺的证书 全系伪造

一名教育行业从业者在接受新快报记者时表示，职称代评生意是一种“灰色生意”，媒体曾曝光这种生意的乱象，央视就曾报道过类似君穗公司这类案件，监管部门也曾发布过防骗提醒并进行过相关专项治理，但这类灰色生意并没有绝迹。近年来，全国各地都有不少教育机构被投诉和被处理。

据央视新闻5月报道，今年4月，四川省警方打掉了一个特大涉诈骗教育团伙，抓获64人，涉案金额达到3000多万元。涉事机构承诺从报名到取证都可以提供指导和协助，实际上根本无法让报考人免于考试取得职称资格证书，所谓证书其实是伪造的。部分受害人在缴纳高额费用后迟迟得不到结果，当受害人申请退款时，该机构的“工作人员”就会以各种理由拖延、搪塞。该机构先后通过频繁变更法人注册了两家公司，又在别的地方开设了3个办公点，而办公点与公司实际注册地又不一致，以此来逃避受害人追索费用，从而实施诈骗。

## 受害人投诉 ➤ 交了钱签了合同 然后就再无结果

据凌女士描述，去年，她想申报专业技术职称，于是上网了解了君穗公司的相关信息，“当时加我的老师对我说，2023年机构的批次申报还将补录2个中级工程师和1个高级工程师名额，今年能确保拿到证，期间不用我本人进行其他操作。我当时信以为真，赶紧在线上报名，和他们签订了一份电气中级工程师合同。”但直到今年5月，凌女士仍没有获得相应的职称资格证，于是前往君穗公司位于天河区的办公点进行咨询。这时，她才发现很多消费者有和自己一样的经历。

在5月至7月与公司协调过程中，凌女士发现负责处理的人越来越少，到最后只剩下几名员工在处理，而且他们也没有具体权力，无法提供解决方案。凌女士称，目前已知个人被欠的最高金额为6.3万元，共有124人被欠，已知的被欠款金额加起来超过200万元。

另一名消费者小王也有类似经历。“去年2月，君穗公司的某位老师向我推荐职称评审方案，费用是1.4万元，让我先付1万元，预计（去年）10月拿证，尾款后补。去年3月1日，我支付了1万元之后便签订了合同。随后，我多次询问职

称评审的进程，但他们一直让我等。”小王说，今年4月24日他微信联系该老师，被告知已转岗，由另一名老师对接。而目前，两名老师已失联。

另一名学员小李等待拿证的时间更久，早在2022年10月，他便向君穗公司付款4000元，说好半年可以拿到职称资格证，结果至今没有拿到。“我找过对接老师好几次问结果，他们一直以‘在评审中’为借口，最后一次说如果今年7月没拿到就退款，但直到今年8月2日一直没有结果。”小李说，目前和他对接的老师也是失联。

## 记者走访 ➤ 涉事公司人去楼空 还欠着租金

据了解，君穗公司提供多种教育类服务，包括职称评审、职业资格证书、学历提升、入户咨询等，主要的业务就是职称评审服务。该公司在深圳及重庆等地均设有分店。

8月3日，新快报记者走访位于天河区燕岭路95号新燕大厦14楼的1407室、1408室，发现这里大门紧锁，人去楼空。通过玻璃门可以发现，两个房间内一片狼藉。从散落一地的资料和办公用具可以看出，君穗公司的人员曾在此办公。新燕大厦一名物业负责人告诉

记者，今年3月君穗公司才搬到此地，只签了一年的租赁合同。“我们发现君穗公司特别奇怪，5月份之后他们的办公人员越来越少。之前他们有拖欠租金的现象，7月份我们物业上门和他们终止了合作。目前该公司还欠我们1个月租金和两个月物业管理费。”该物业公司负责人说。

同时，新快报记者发现，君穗公司的官网已停止运营，公众号已经注销。企查查显示，君穗旗下的深圳君穗国际教育集团有限公司已被列入失信被执行人。

行人、限制高消费和经营异常名录。而重庆君穗科技有限公司目前则是经营异常。根据全国12315消费投诉信息公示，广州君穗教育科技有限公司新增多例投诉。该公司近一月公示投诉总量为151件，月环比上升179.63%（数据截至8月11日）。

8月15日，新快报记者尝试联系广州君穗教育科技有限公司及旗下分公司，都未能成功联系。记者尝试联系之前向凌女士推销课程的老师，电话同样没有打通。

## 政府部门回复 ➤ 未找到被投诉人 终止调查处理

新快报记者了解到，君穗公司的受害者们多次向政府部门投诉维权。天河区市场监督管理局曾于6月17日回复凌女士称：“由于广州君穗教育科技有限公司明确拒绝调解，根据规定，我局决定终止调解。”该局建议凌女士通过向法院起诉等

途径维权。7月29日，天河区市场监督管理局再次回复称：“我局执法人员曾于7月2日向该公司发出《约谈通知书》，7月12日向该公司发出《询问通知书》，要求该公司负责人于7月15日10时30分前来我局接受询问调解。该公司未按通知要

## ▶ 律师说法

## 买假材料申报职称 将面临严重法律后果

针对以上案例，新快报记者向广东诺臣律师事务所律师蔡佳峻进行咨询。蔡佳峻称，根据刑法第二百二十四条规定，君穗公司疑似卷款跑路的行为与“收受对方当事人给付的货物、货款、预付款或者担保财产后逃匿”的情形十分相符，涉嫌合同诈骗。一旦被认定为犯罪事实，最高可判处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。

蔡佳峻建议受害者向合同履行地或该公司所在地的人民法院提起诉讼。他特别提醒称：“如果消费者通过代评机构购买虚假材料申报职称，自己也会面临严重的法律后果。此外，消费者还会面临职称代评机构的超低价格、定金套路、条件造假、无须提供材料、全国可做等陷阱。因此，消费者购买职称代评公司的服务存在较高的法律风险。”